

THE
ANDHRA PRADESH LEGISLATIVE ASSEMBLY
DEBATES
OFFICIAL REPORT

The first day of the Second Session of the
Andhra Pradesh Legislative Assembly

THE ANDHRA PRADESH LEGISLATIVE ASSEMBLY

Monday, the 4th September, 1953.

The House met at Half-past Eight on the Clock
(Mr. Speaker, Sri P. Panga Reddy, in the Chair)

CONDOLENCE MOTION

re: DEATH OF SRI J. V. NARSINGA RAO, M.L.A.

Mr. Deputy Speaker:—I have to announce with a great sense of sorrow the sad demise of Sri J. V. Narsinga Rao, a former Member of the House and a former Deputy Chief Minister. I request the hon. Chief Minister to move the Condolence Resolution.

The Chief Minister (Sri P. V. Narsingha Rao):—I beg to move:

“That this House places on record its deep sense of sorrow at the demise of Sri J. V. Narsinga Rao, a member of the Andhra Pradesh Legislative Assembly and a former Deputy Chief Minister of the State and conveys its deep sense of sympathy to the members of the bereaved family”.

Mr. Deputy Speaker:—Motion moved.

శ్రీ పి. వి. నరసింహారావు:—అభ్యజ్ఞ, బాల్లం రెడియో జునుచి జె. వి. నరసింహారావు మృత్యువులో యుద్ధం చేస్తూ ఉన్నారని మనం ఎవరూ చెబుకు. నిజంగా ఇంకా చురకొన్ని రోజులు యిట్లాగే లాగి చే బహుళ: ప్రాణాపాయం కూడా లేకుండాపోతుండేమోనని చాలామంది మి ఆశించాము. ఇదివరకు ఇలాంటి సుఖానంద ఎన్నో జరిగాయి. చాకర్లుంలా ఇంక లాభం లేదని చెప్పి సరిచువార కూడా ఆయర్వలం. దైవజలం అనేది మనుషులను మృత్యువు నుంచి రప్పించవం, మృత్యువు తొలగిపోవడం అనేది మార్లు చూస్తూన్నాము. ఈ సందర్భంలో యిదే జరిగితుందని చాలామంది ఆశించాడు. కానీ గత రాత్రి 11.00 గంటకు ఆయన మరణించాడు. జె. వి. నరసింహారావు పూర్వం హైదరాబాదు సంస్థానంలో రాజకీయాల్లో ఒక ప్రముఖమైన పాత్ర వహించిన వ్యక్తి. ఆచారావాదు, కఠినసగుం—రెండు జిల్లాంకు కూడా ఆయన ఒక విధంగా ఉమ్మడి నాయకుగా, ఉమ్మడి ప్రతినిధిగా

ఉంది ఉభయ జిల్లాల ప్రయోజనాలను గురించి ఉభయ జిల్లాల ప్రతినిధులను కుదిరి ఎన్నికలప్పుడు ఎంతో ప్రయత్నిస్తూ, అక్కడ రాజకీయపాదాశ్రయాలలో కానీ యితర పరిస్థితులలో కానీ ప్రముఖపాత్ర పోషిస్తూ ఆయన ఎంతోనే వేవ చేశారు నిజాం రాష్ట్రం — ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లకు కాలం గుంటి కూడా ఆయన హయాంలో రూపంలో ఉన్నాయి. వారు న్యాయవాది వృత్తిని చాలా దాగా నిర్వహించారు. బాక్సర్ అనాటిగాని దగ్గర జానోదయగా ప్రవేశించి పేరు ప్రఖ్యాతి సంపాదించుకొని రాష్ట్రంలోనే ప్రముఖ న్యాయవాది లో ఒకరి కులా లో ప్రవేశించారు. రజువారి స్టేట్ కౌన్సిలు నాయకులలో ఒకరుగా దారు గుంటిని బాగా నాయకత్వం వహించి ప్రాచారాచారు రాష్ట్రం కౌన్సిలు లో అధ్యక్షులుగా ఎన్నికైనారు. ఆయన అధ్యక్షులుగా వున్న కాలం లోనే విశాఖ ఆంధ్ర రాష్ట్రం ఆచార్యులొంది. తదుపరి ఆయన మంత్రిగా ఉన్నారు 1960 లో ఉ ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నారు. కానీ అన్నింటికంటే ముఖ్యమైన విషయమేమీమేమీ — తెలుగు ప్రజల సమక్షం కోసం అహర్నిశలు పాటుపడినవారిలో ఆయనకు ప్రముఖస్థానం ఉంటుంది. విషయంలో ఏలాంటి సందేహం కూడా లేదు ఆయనపైన ఎన్నో బిడ్డలు వచ్చాయి. ఆయనకు యిదివరలో చాలా కృషి త సహచరులుగా ఉన్నవారందరూకూడా ఆయన దృక్పథాన్ని మార్చడానికి ఎంతో ప్రయత్నం చేశారు. కానీ తెలుగు ప్రజలు వీలదానికి వీలులేనే సరికల్పంతో ఆయన దృఢంగా నిలిచి దానికోసం ఎన్నుకుని అగణాల్లుపడి పట్టి గతంగా అవిమోచనాలకోసం బాధపడి, దానిని నిలబెట్టుకోవానే సన సంకల్పమునుండి సమాధిం కూడా వారిపోతుండా నిలిచారు. అందుకని తెలుగు ప్రజానీకం యీ బాధ విషయం మీదనే నా ఆధునను సదా స్మరిస్తూ ఉండవలసి వుంటుందని నేను మనవి చేస్తున్నాను. అలాంటి పరిస్థితులలో జారిపోవడం అంక కష్టం కాదు. బిడ్డలు అలకు లొంగడంకూడా అంక కష్టం కాదు కానీ ఆయన అమాట చెప్పేసరికే ఎంతో కృషి చేసి పోయేవారు ఎంతో ఉద్రిక్తులైపోయేవారు. అందుకని ఆయన హృదయంలో యీ బాధారాష్ట్రం యీలాగే ఉంకలనే ఉండటమే ఇప్పుడు ఉండనేని తెలుస్తుంది. దానికి ఆయన ప్రతిగా నిలిచారని మనవి చేస్తున్నాను. అక్కడ పేట నియోజకవర్గం నుంచి అదిలానాడు జిల్లా గుంటి ఆయన ఎన్నికైనారు. మంచి భద్ర కుటుంబంలో జన్మించినవారు, బాగా శ్రమికినవారు, అన్ని కడవులు — ఉన్నత కడవులు అంకరించినవారు. ఆయన అన్ని విధాలా మంచి అనుభవంతో పోయారు అనడంలో సందేహం లేదు. కానీ బారికి రిగి సంకల్పరాణి—ఇది ఒక వయస్సా : రిగి వ సంకల్పంలో ఆయన ఎంత ఆరోగ్యవంతులుగా ఉన్నారంటే — ఎంతైనా హైదరాబాదులో ఉభయం హుసేన్ సాగర్ గుంటుమీదకు వెళ్లి చూస్తే ఖచ్చితంగా అక్కడ జె. వి. నరసింగరావుగారు వాక్ చేస్తూ కనబడకుండా పోయే సహస్య లేదు. ఆయన హైదరాబాదులో ఉన్నారంటే ప్రొద్దున్నే ఆయనతో ధేటి జరగవలసిందే. ఆయన ఆరోగ్యం ఏలా ఉండేదంటే—ఆయన సార్వజనిక రంగంలో ఇంకకాలం ఉంటూ వచ్చారు కానీ ఆయన జబ్బు పడ్డారని కానీ, అన్నత్రాకి వెళ్లారని కానీ, రుగ్గులతో బాధ పడుతున్నారని కానీ ఎన్నడూ నేను వినలేదు. నాకు తెలియదు. దురదృష్టవశాత్తు రాకాలా మొదలుకే జచ్చింది. దాకర్నకుదాని మూలం ఏమిటో తెలియలేదు. మొదటిలో అయినా ఏదైనా బలహీనత ఉందా, రుగ్గుత ఉందా అంటే

విద్యార్థులలో నా సానుభూతి తెలపాలో నాకు తెలియకుండా ఉంది. ఆ కుటుంబ సభ్యులలో నేను ఒకడను అనురాంబున్నాను అంతో ఓకాభిభావంతో ఎంతో దివాలింతో నేను ఈ కిర్లానాన్ని ప్రతిపాదిస్తున్నాను.

శ్రీ వి. శ్రీకృష్ణ (పంపిణీగిరి): ఉధ్యోగ, కౌత్తి రోజులు మన శాసనసభలో మన సోషలి శాసనసభ్యులు యిట్లు క్రితేయింక పడిం విచారించిం. మధ్యవర్తులైన యిలా జరిగడం విచారించిం. శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారు తెలంగాణ రాజకీయ రంగంలో ప్రముఖమైన పాత్ర పోషిస్తూ ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆంధ్ర తరువార రాష్ట్ర ఉమ్మఖ్యమంత్రిగా ఆంధ్రదేం మొదలనో పురమియెం ఆంధ్రదేశ రాజకీయ రంగంలో ప్రముఖంగా తెలిసినవారు అనుకూల నేను వారు యిదివరకు మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు శాసనసభలో ఉండే అవకాశం నాకు లేదు నేను ఉన్నప్పుడు వారు శాసనసభలో లేరు యిదివరకు పునాది శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారు విద్యుహ కూడా పెళ్ల అదంబరలి ఒక ప్రముఖుని వాస్త్రంగా కనిపించినటువంటి పరిస్థితులు కూడా కనిపించలేదు ఎందుచిల్లనో. మొత్తంమీద అప్పకప్పుడు కిలనుమిం ప్పదిమాత్రం వ్యక్తిగతంగా చాలా దుర్భిభాషిగా ఉన్నట్లు తెలిసేది వ్యక్తిగతంగా పరిచయం లేదు కాంచీ తెలియదు. కాని ఆయన గుంటి వింట్లన్న విషయాలలో ఒక విషయం మోత్ర అందరికీ చాలా సంతోషించదగిన విషయం ఉండేది. ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పినట్లు మన తెలుగుదేశ సమైక్యతకు ప్రమాదం ఏచ్చిన సందర్భాలలో వ్యక్తిగత స్థానంలో ఉండి విభాలాంధ్ర సమైక్యత కోసం ప్రయత్నిం చేసినవిషయం ముందులో అనేకమంది అనేక అవధులకు తీరమైన ఒత్తిడిలా వ్యక్తిగత చూషణలు జరుగుతున్న సమయంలో నిలబడి, తట్టుకుని, సమైక్య తెలుగుదేశకోసం ఆటంగా నిలబడడం ఆ రోజు చిన్న విషయం కాదు. ఆ సమస్యమీద నిలబడి రాసవకు రాష్ట్ర సమైక్యకోసం నిలబడి ప్రముఖపాత్ర వహించిన వ్యక్తి అ స్మాట్రగా ముతానికి సుకావడం విచారించదగిన విషయం. వారు ఏదో హాస్పియలు ఏదో ముక్కు ఆంరేటు చేయించుకోవాంని సోవడం లో-డైవ్ ప్రషర్ పెట్టె అవరే నోచేయిం ఆంరేషను పూరి అయి ప్రమంగా కొంచెం మోట్ల ప్రషర్ స్థాయి తీసుకు రావడం చేసుడుతో నెర్రబర్ హెమరేజీ రావడం సాధారణంగా మావరకు ఆక ఉండే. 10 రోజులు కృత్రిమమైన రెస్పిరేషనుతో ప్రాణాలను కాపాడుతూ వచ్చారునుక ఆకగా ఉండే. ఇవ్వక అర్థరాత్రి వారు మరణించారని తెలవారి రేడియోలో వినడం విచారాన్ని కలిగించింది. ముఖ్యమంత్రిగారు పెట్టిన తీర్మానంతో ఏకీభవెస్తూ వారి కుటుంబానికి సానుభూతి తెలియచేస్తూ వారి మరణానికి సంతాపాన్ని వ్యక్తం చేస్తూ ముగిస్తున్నాను.

శ్రీ వి. రత్నసభాపతి (రాజంపేట): ఈ రోజు తెల్లవారూటికి ఈ విచార కరమైన వార్త వినడం సంభవించింది. దాదాపు ఒక వారం రోజులనుంచి శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారు దుస్వస్థులువైపోరాటం జరిపిస్తున్నప్పుడు వారు. చాలామంది కోలుకుంటారని ఆశించారు. జబ్బు ప్రమాదకరమైనది ఐనప్పటికీకూడా ఇన్ని రోజులు గడవడంవల్ల ఎంతో ఆక కలిగించింది. కాని ఆ ఆక నిరాశ ఐపోయింది. శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారిలో నాకు 1956 సంవత్సరంనుంచి పరిచయం వుంది వారు పదవి

re: Dease of SRI S. NATASINGA RAU.

అలంకరించినప్పుడు లేక విడివిడిగా లేనప్పుడు కూడా వాళ్ళలో భక్తి, శ్రద్ధ, మృత్యువేదనలకు సంబంధం ఉండేది. అధికారంతో పెన్నుపట్టుకు ముంద్రగా పెన్నుపట్టుకు చాలా అవకాశాలు వుండేవి. మరణము జరిగడానికి ఏర్పడేసిన జెప్పబడిన వాగ్దానములూ అవకాశాలు వుండేవి. పుత్రికకమైన విమలమ్మకుమారుల అకడమీ పరీక్షలను లోజులు ఉన్నాయి. కాని వారి గొప్పతనం ఏమిటంటే ఏవారైనా వ్యూహాల్లో దాదాపు 10 సంవత్సరాలు కయిన్నులో లేదా పుస్తకములకు మా ముదిరి వ్యాజ్యము ఉచ్చిన తరువాత చిన్నవారికి కనుక వాగ్దానాలు అయినప్పటికీ అవి వేరొక వారి అపేక్షలలోనో కలుసుకొన్నప్పుడు ఏమి జరిగి ఉన్నా వా ప్రకటించుచు ఉందిగా మా సంబంధాలు యావిధిగా పుస్తకము వీ విషయంలోనూ ముందు తెలుస్తా ప్రధంగావి కో.ంగని చూపించకుండా మానవ సంబంధాకకు ప్రాధాన్యత యిచ్చి స్నేహపూర్వకమైన సంబంధాకు ప్రాధాన్యత యిచ్చేవారు. నిజంగా వారి వెళ్ళి తీరేటట్లు రాజకీయాల అట్ట చాలా ప్రశంసనీయమైనది. అటువంటి వ్యక్తి అలాగే చిన్న విషయములోనే, 50 సంవత్సరాలంటే ఈలోజు చూస్తున్నాం, రాజకీయరంగాలో ఎన్నో సంవత్సరాలనుంచి పోరాటం జరిగి పెద్దమనిషి అయినవారు రాజకీయాలలో వుంటున్నారు. రాజకీయాల పదిలే రిస్కీ మన దేశంలో లేదు. పదునంటి అయినప్పటికీ చాలా దేశ సేవ అన్నదే ప్రధాన లక్ష్యంగా పెట్టుకుని మన నాయకులు చేస్తున్నటువంటి వ్యవహారం మనకు తెలిసినదే. ఇటువంటి శ్రేణికి చెందిన వందలగావుగారు ఆకాలంగా, సంపూర్ణమైన పయస్సు రాజ్యము, అతిస్మృతుగా పనిపోవడం చాలా విచారకరమైన విషయం. వారి అక్కకు శాంతి కలుగుగాక అని దేవుని ప్రార్థనూ వారి కుటుంబానికి మా పార్టీ అర్పణ సానుహితీ తెలుపుతూ విరహిస్తున్నాను.

శ్రీ తె. రంగదాసు (పొల్లూపూర్) :—అభ్యజ్ఞ, కీర్తి శేషులైన జెవి చరసింగ రావుగారిని గురించి ఎరుగని వారు ప్రత్యేకంగా తెలంగాణా ప్రాంతంలో ఎవరూ లేరు. అలాగే ఆంధ్రలో కూడా లేరనే అనుకుంటాను. దాదాపు 22 సంవత్సరాల నుంచి నేను బాగా ఎరుగుదును. అంతేకాక వారి నాయకత్వం క్రింద నేను 15 సంవత్సరాలుగా కార్యకర్తగా పని చేశాను కనుక వారు తమ కార్యకర్తలపై ఎలాంటి అభిమానం ఉంచి వారినిపైకి లేపడానికి ప్రయత్నం చేస్తూండేవారో మాకు బాగా తెలుసు. దానికి వారికి రుణపడి ఉన్నాము. ఎల్లప్పుడు సహజమైన వారి చిరునవ్వుతో తన సహచరులను కాని ప్రజలను కాని ఆకరించే వారు ఇందాక ముఖ్యమంత్రిగారు నెలవిచ్చినట్లు, కోపం ఎప్పుడు వచ్చినా మరుక్షణంలో మరిచిపోయే స్వభావం వారికి ఉండేది. రాజకీయ నాయకుడుగా వారు ఎంత కీర్తి ప్రతిష్ఠలు సంపాదించివారో రాజకీయాలలో ప్రవేశించడానికి ముందుగాను కాని కొంతకాలంకాని న్యాయవాదిగా కూడా ఎంతో కీర్తి గడించారు వారు ఇప్పుడు మనం ఉంటున్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడడానికి మూల పురుషులలో ఒకరు. మన తెలంగాణా ప్రాంతం నుంచి ఆనాడు ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడడానికి చేసుకున్న ఒడంబడికలలో సంతకాలు చేసిన వరుగురిలో వారు ఒకరిని మన అందరికీ తెలుసు. ఏ ద్యేయం కొరకు ఐతే వారు ఆవాడు పాటు పడ్డారో, గత కొలది సంవత్సరాలలో ఇక్కడ ప్రత్యేక తెలంగాణా ఏర్పడంవ్వ

నందర్బంలో కూడా దానిని వ్యతిరేకిస్తూ ఏ ఉత్తమమైన భావాలతో మొదట ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ఏర్పడాలి అనుకున్నారో దానికి వారు అంకితమై ఎవగు ఎన్ని చెప్పినా, వత్తిడులు తెచ్చినా, లొంగక ఆంధ్రప్రదేశ్ చిరస్థాయిగా ఇలాగే ఉండాలని సమ్మేయ వాదిగా ఉన్న సంగతి మనకు తెలుసు. వారు మంత్రిగా ఉపముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న రాష్ట్రానికి, ప్రత్యేకించి తెలంగాణకు, ఎనలేని సేవ చేసారు. దురదృష్టవశాత్తు ఒక సంవత్సరంలోనే మన తెలంగాణ ప్రాంతం ఇద్దరు అగ్రశ్రేణి నాయకులను కోల్పో వలసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. జనవరిలో కీర్తి శేఖరులు అమృత రెడ్డిగారు వెళ్ళిపోయారు. ఇప్పుడు నరసింగరావుగారు వెళ్ళిపోయారు. తెలంగాణకు సంభవించిన ఈ సజ్జం పూర్తి కావడం చాలా కష్టం. అనుభవశాస్త్రం న భవనాయకులు ఒకే సంవత్సరంలో వెళ్ళిపోయారు ఈ కారణమే మనం లీప్స్ లేము భగవంతుడు నిజంగా మన మీద కక్ష కట్టి ఇట్లా చేసాడు అనుకోవలసి ఉంటుంది. అనుకోని విధంగా ఆకాల మృత్యువు వాతపడిన అమృత రెడ్డిగారు మరణించడం అంతరంబే నమ్మకస్యం కాని మృత్యువుకు నరసింగరావుగారు పాల్పడ్డారు ఇది దురదృష్టం అనుకోక తప్పదు. భగవంతుని నిర్ణయాన్ని కాదనలేము. ఈ పరిస్థితులలో ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశ పెట్టిన తీర్మానాన్ని హృదయపూర్వకంగా బలపరుస్తూ వారి ఆత్మకు శాంతి కలుగుగాక అని భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ వారి కుటుంబానికి మా గ్రూపు పక్షం, వ్యక్తిగతంగా నా పక్షం, హృదయపూర్వకమైన సానుభూతిని వెల్లడిస్తూ వెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ నల్లపురెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి (గూడూరు) :—ఆ ద్య జై మృత్యువుతో దాదాపు పది రోజుల పోరాటంలో అంతిమ విజయం మృత్యువుకే వచ్చింది. ప్రతి మానవుని విషయంలోను మృత్యువుదే అంతిమ విజయం అని తెలుసు; కాని చయస్సు పండకముందే, ముదరిక ముందే, వారి సేవలు ఆంధ్ర ప్రజాసేవకునికి ఎంతైనా అవసరం ఉండే ఈ రోజులలో అనూహితంగా ఇటువంటి దురదృఢన జరిగిందని ప్రతి ఒక్కరికీ బాధ కలుగుతోంది. ఆంధ్రజాతిని పెనవేసి ముడిచేసిన వ్యక్తి శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారు, వారు ప్రజాస్వామ్యం కొరకు పీడిత ప్రజల కొరకు న్యాయవాద వృత్తిని త్యజించిన వ్యక్తి. వారు న్యాయవాద వృత్తిలోనే ఉంటే ఎంతో సంపాదించే వారు. కాని రజాకారు ఉద్యమంలో ప్రజల పక్షం పోరాడాలనే ఉద్దేశంతో గ్రామాలకు వెళ్ళి అక్కడ ఉన్న ప్రజల కష్టాలు స్వయంగా చూచి స్వార్థాన్ని త్యజించి ప్రజల పక్షంగా నిలబడిన వ్యక్తి, ధైర్యశాలి శ్రీ నరసింగరావుగారు. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షులుగా కార్యదర్శిగా మంత్రిగా ఉపముఖ్యమంత్రిగా విద్యుచ్ఛక్తి బోర్డు అధ్యక్షులుగా పరిపాలనాదక్షుడు అనిపించుకున్న వ్యక్తి నరసింగరావుగారు. విద్యుచ్ఛక్తి బోర్డు అధ్యక్షులుగా ఉన్నప్పుడు దానియొక్క వివరాలను ఖజానాగా అర్థం చేసుకుని వ్యవహారించిన వ్యక్తి. ఏ శాఖను నిర్వహించినా విషయాన్ని పూర్తిగా అవగాహన చేసుకొని ప్రజాసమస్యలను పరిష్కరించిన వ్యక్తి నరసింగరావుగారు. వారి సేవలు ఆంధ్రప్రజలకు ఎంతో అవసరమైన ఈ రోజులలో ఆకాల మరణానికి వారు గురి కావడం ప్రతి ఒక్కరిని బాధలో, వ్యధలో ముందిందని మనవి చేస్తున్నాను. వారి మరణానికి గాఢమైన సంతాపాన్ని ప్రకటిస్తూ, వారి కుటుంబ సభ్యులకు సానుభూతి తెలియచేస్తూ, వారి ఆత్మకు శాంతి కలగాలని భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ నా తరపున,

re: Deceased Sri J.A. Nurasinga Rao.

సోషలిస్టు దేవ్రాక్షిటికో ప్రంబు తరపున వారికి జోహార్లు అర్పిస్తూ కౌలు కీసు కంటున్నాను.

(గ్రీటిఫాడవంశాభిమంత్రి శ్రీ పి. నరసారెడ్డి :—అవ్వజ్. ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రచేపెట్టిన లిక్కానార్టు నేను బయలుపెట్టున్నాను. శ్రీ జె. వి. నరసింగరావుగారు మా జిల్లాకు చెందినవారు. దాదాపు 20 సంవత్సరాల నుండి వారితో సాన్నిహిత్యం నాకు ఉంది. వారి న్యాయపాఠ వృత్తిలో ఉన్నప్పుడు కాని రాజకీయాలలో భాగంగా అంతర్లయిన సోషలిజంబావో వ్యవహరించేవారు. రాష్ట్రానికి అనేకమైన సేవలు చేసినవారు. రాజకీయ వ్యవహారాలలో ఎప్పుడైనా ఏమైనా అవకాశాలు ఉన్నప్పుడీకీ, పెద్దలు ముఖ్యమంత్రిగారు నెలవిచ్చినట్లు, వారికి ఎంతో కోపం వచ్చినా, ఏ చిక్కానార్టు వారికి కష్టం కలిగినా, అప్పుడే ముఖ్యమంత్రి చెప్పివేసి మనస్సులో ఉంచుకునేవారు కాదు. వారు న్యాయవాదిగా కూడా మోదరాదాడు మైకోర్టులో ఒక ప్రముఖమైన పాత్ర వహించినవారు. జనీస్ అన్వారీగారు జడ్జి జనరల్వారితో ప్రాక్టీసు బాగా ఎక్కువైనప్పుడీకీ ఆ రోజులలో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు వ్యవహారాలలో వారు ఎక్కువ జోక్యం కలిగించుకొని కాంగ్రెసుపట్ల రాష్ట్ర ప్రజలకు సేవ గురించి ప్రాక్టీసును విడిచి కాంగ్రెసు కార్యకర్తగా అవ్యక్షితుగా పనిచేసిన వారు. వారు తమ జీవితములో అనేకమైన ఉన్నతి పెదవులను అలంకరించారు. ఎన్ని పెదవులు పెచ్చినప్పటికీ నిరాడంబరముగా వుండేవారు. ఏ మాత్రము పొగుడుకోతుతనము వారి దగ్గరలేదని మనవిచేస్తున్నాను. వారు ఇంత తొందరగా మరణము విడిచిపెడతారని ఎవ్వరూ అనుకోలేదు. వారు ఇ యన్.టి. హాస్పిటల్ కి వెళ్ళకముందు డ్రాట్ పరిస్థితిపై చర్చ చేసుకొని వారిని కలిశాను. వారు మా జిల్లా అంతా పర్యటన చేసి ప్రజలకు వున్న తిష్టాలను తీర్చడానికి చిట్టి చేస్తాను అని అభిప్రాయపడ్డారు. ఇంకా మాత్రంగా వారికి సెరిబ్రల్ హెమరేజ్ రావడము ఎవ్వరూ అనుకోవదని మనవి చేస్తున్నాను. ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పినట్లు వారి పెర్సనల్ హేబిట్స్ వారి ఆరోగ్యాన్ని ఊహించే సేవి కావు. అందుచేత వారి సం.ల వయస్సు పున్నప్పటికీ చాల యాక్టివ్ గా వుండి, రాజకీయ రంగములో, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలలో బాగా ముందంజ వేస్తూ పనిచేసేవారు వెల్లూరు నుంచి చాండీ అనే ఎమినెంట్ డాక్టరు వచ్చి ఏమీ ఆశలేదని క్లియర్ గా చెప్పారు. అయినప్పటికీ బాగుపడుతుందని ఆశించాము. భగవంతునికి మా అందరి మీడ డయ లేకపోయింది. అనేక సేవలు రాష్ట్రానికి చేసినవారు. దాదాపు 30, 60 వేల ఎకరాలతో కూడుకొన్న కడెం ప్రాజెక్టు గురించి వారు ఎంతో పాటుపడి కట్టించి చెనకపడిన ప్రాంతాన్ని అభివృద్ధి చేయడానికి అనేకమైన సేవలు చేసినవారు. వారి మరణము మా కార్యకర్తలకు తీరని లోటు అని మనవిచేస్తూ వారి కుటుంబానికి నా ప్రగాధమైన సానుభూతిని తెలియచేస్తున్నాను.

(శ్రీమతి జె. ఈశ్వరీబాయి (ఎల్లారెడ్డి) :— అవ్వజ్, జె. వి. నరసింగరావుగారి గురించి ఎంత చెప్పినప్పటికీ అది తక్కువే అనుకొంటాను. అయిన కాంగ్రెసు ప్రెసి డెంటుగా వున్నప్పుడు నేను మునిసిపల్ కౌన్సిలర్ గా వుంటిని. వేమ అప్పొజిషనులో వున్నా కాని ఏ విషయము పైన అయినప్పటికీ కలిసి చర్చించి చేయడము జరుగుతూ వుండేది. బూర్గుల రామకృష్ణరావు గారికి, కొండా వెంకటరంగా రెడ్డి గారికి మధ్య

అభిప్రాయాలు ఉండుటవల్ల ఆయనను తీసుకువచ్చి ప్రెసిడెంటును చేశారు. ఆయన గుణగుణాలు ఎంత చెప్పినా లక్షకు చేరవు. అతను ఎప్పుడూ కోమల వచ్చేది కాదు. అన్నింటా వెంటనే మేము దొంగలు అంటూ దోషాన్ని వేసి వదిలివేసేవాడు. ముఖ్యమంత్రిగారి కృపలు అంత జ్వలించి వదిలివేసినా మేము కూడ ఎప్పుడూ వినలేదు. చాలా సార్లు ఒకటి రెండు మూసీగా ఉండేవారము. నెలకొట్టినవరకు వారు ఇక్కడ కూర్చోనట్లు ఉండే వన వున్నది. లేదా పదము వల విచారకరమైనది. ఆయన తన వాక్కులలో తెలంగాణీయంగా వున్నారని కొంత వెంటనే గానెడిగాను వెంటనే వచ్చినారు. మేము అ.తా.చా.యి.సి.సి. చేశాము. సందేహం గాన ముఖ్యమంత్రి ఆయన తన వాక్కులలో మంత్రివరములో మంత్రిగా వుండి వున్నట్లు ఉన్నారు. ఆయన తెలంగాణ ఉద్యమం వచ్చినపుడు కూడా ఇక్కడ ఉన్నాడు. అంతే కాదు మేము ఆయనను అనగా మాటలు అన్నాము. తోటి వారి యిబ్బందిలను వెళ్ళాము. కొంతమంది కొట్టానని కూడ సిద్ధమయినారు. ఎన్ని చేసినప్పటికీ వారు తన మనస్సును మార్చుకొనలేదు. ఎన్ని ఆయనా ఉన్నాకొన్నారు. తనకు కొన్ని సార్లు దొంగలని అని అనినారు. ఆయన గర్వించకగిన విషయం అని మనవి చేయక తప్పదు. ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన ఈ తీర్మానాన్ని మా రిపబ్లికన్ పార్టీ తన వన అంపకస్తూ ఆయన కుటుంబానికి మా సానుకూతిని తెలుపుతూ వారి అర్థకు శాంతి కిల్లాలి భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ, వారికి స్టేట్ ప్యూనర్ యివ్వాలని అపీల్ చేస్తున్నాను.

శ్రీ సి. వి. కె. రావు (రాకనాడ):— అగ్రజ్ఞ, ఇంకముందు శాసనసభ సమావేశము వూర్తి అయి రాకనాడ వెళ్ళినతోడనే జి.వి. నరసింగరావుగారికి సెరిబ్రల్ హెమరేజ్ వచ్చినట్లు విని విచారించి దుఃఖానికి గురి అయ్యాను. ఇక్కడ వారు ప్రెజిడెంట్ బెంచెస్ లో కూర్చోకొన్నప్పుడు ఒక సామ్యమయిన వ్యక్తిగా నన్ను 67 నుంచి ఆర్థింపని మంత్రిగారు వారు ఆయనకు కొన్ని భావాలు వుండవచ్చును ఏమైనా విషయాల చేసినపుడు వాటిని సహృదయముతో తీసుకొని తన బాధ్యతను నిర్వర్తించడానికి తన సర్వ శక్తిని వియోగించిన మంత్రులలో ఆయన ఒకరు. సెరిబ్రల్ హెమరేజి వల అనాయకం మొదటి వారు చివరాయారనే వారి విని వల దుఃఖము కలిగినది. జీవితాన్ని నిలబెట్టుకొనడానికి ఒకప్పుడండమైన కృషి చేసిన వ్యక్తి ఆయన. ఆయన జీవిత చరిత్రను గమనించినపుడు చాలా క్లిష్ట దశలను ఎదుర్కొన్నట్లు అర్థమవుతుంది. మొదటి ఆంధ్ర, తెలంగాణ కలవడము విషయములో చాలా క్లిష్ట దశను ఎదుర్కొన్న వ్యక్తి. దానిని దాటారు. అదేరీతిగా తెలంగాణా విడిపోవాలనే ఒక బ్రహ్మాండమైన అరావకము ఒకప్పుడేరినపుడు సదవిలో వుండి చాలా క్లిష్ట దశను ఎదుర్కొన్న వ్యక్తి అని నేనా భావిస్తున్నాను. తాను నన్ను సమస్యలు పరిక్షకు వచ్చినపుడు గట్టిగా నిలబడిన రాజకీయ నాయకుడు. సెరిబ్రల్ హెమరేజ్ వచ్చినప్పటికీ తన జీవితాన్ని నిలబెట్టుకొనడానికి పోరాడిన వ్యక్తి అని భావిస్తున్నాను ఒక మిత్రుని కోల్పోయాము. కొత్త సమస్యలు ఒక సామ్యమయిన వ్యక్తి కోల్పోయారు చాలా వివేకమైన నష్టమును అనుభవించినది. మరణము జీవితము మీద చాలా లోకొన్న ప్లే చేస్తుంది. అది ఒక ట్రిక్. ప్రజలకు సంబంధించిన ఉద్యమాలలో పాల్గొనేటపుడు

ఒక సహచరుని కోల్పోవడము అంటే మామూలుగా మన బంధువులను కోల్పోయినప్పటికంటే ఎక్కువ విచారాన్ని కలుగజేస్తుందని నేను ఒప్పుకోక తప్పదు. అంతేగాకుండా మనము జీవిస్తున్న యీ కాలములో బహుజనము బ్రతికడానికి మార్గము లేకుండా వున్న సాక్షులలో బాధ్యతలు వహించి ప్రజల సౌఖ్యానికి కృషి చేయవలసివచ్చింది. మిత్రులు దీని రావడము బాధాకరమైనటువంటి విషయము. ఈ సందర్భంలో ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టినటువంటి సానుహతి తీర్మానముతో సంపూర్ణంగా ఏకీభవిస్తున్నాను, వారి మరణముపట్ల నా విచారాన్ని ప్రకటిస్తున్నాను, వారి కుటుంబ సభ్యులకు నా సానుభూతిని మీద్యారా అందజేస్తున్నాను.

శ్రీ కొండాలక్ష్మణ్ బాపూజీ (బోనగిరి) :— అధ్యక్షా, జె వి నరసింగరావుగారు నేను ఒకేజిల్లాకు చెందినవారము అయితే వారితో స్నేహితులము పరిచయము పోలిను. యాక్టు తరువాత కలిగింది. వారు ఒక ఐక్యవ్యక్తులుంటుంటుంటే పుట్టారు, నేను ఒక సామాన్యమైన కుటుంబములో పుట్టాను, వారు వున్నరవిద్యపొంది అధ్యక్షులు బనారు, నేను సామాన్య విద్యపొంది అధ్యక్షులు అయినాను, మేము యిద్దరము హైదరాబాదులో ప్రాక్టీసు చేస్తూ వుండేవారము. వారు హైకోర్టులో ప్రాక్టీసుచేస్తూ వుండేవారు, సివిల్ సైడ్ నేను క్రిమినల్ కోర్టులో ప్రాక్టీసు చేస్తున్నందువల్ల సీట్లో అధికంగా వా ప్రాక్టీసు వున్నందువల్ల, మేము కలుసుకునే అవకాశాలు తక్కువగా వుండేవి, కాని రజాకారులకు వ్యతిరేకంగా పోరాటము సాగించే సందర్భములో నేను బయటనుండి పోరాటము సాగిస్తూ వుండేవాడిని. లాయర్స్ను ఆర్డెన్ కోచేసి, లాయర్స్, వృద్ధులములో పాల్గొనడానికి పూనుకొని నాయకత్వం వహించినవారిలో వారు ఒకరుగా ఆస్పడు ప్రజారంగములో ముందుకువచ్చారు, పోలిసు యాకట్ అయినతరువాత ప్రథమసారి ఎన్నికలు జరిగినప్పుడు అదిలాబాదు జిల్లానుండి వా హోం కానిస్టేబులయ్యెనుండి నేను ఎన్నుకోబడ్డాను, అప్పుడు వారుకూడా రాజకీయరంగములో, ఎన్నికలలో, పనిచేశారు. 52 తరువాత వారు అధికంగా కాంగ్రెసులో పాల్గొన్నారు. హైదరాబాదు ప్లేటు కాంగ్రెసుకు అధ్యక్షులు అయినతరువాత ఆంధ్రప్రదేశ్ విరూణము అయ్యే సమయంలో రంగారెడ్డిగారి నాయకత్వములో, బూరుల రామకృష్ణారావుగారి నాయకత్వములో పనిచేస్తున్నటువంటి వారంతా మేము విశాలాంధ్రకు పోరాటము సాగిస్తున్నప్పుడు, వారు తెలంగాణ వుండాలని పోరాటము సాగించే వాయకులలో ఒకరుగా వ్యవహరించారు, ఆంధ్రప్రదేశ్ విరూణము అయినతరువాత వారు సంజీవ రెడ్డిగారిని నాయకులుగా భావించారు, తరువాత ద్రవశీలందరెడ్డిగారిని నాయకులుగా గుర్తించారు, వారిలో చాలా గొప్ప గుణము. గమనించదగింది ఏమంటే ఒకసారి ఒకరిని నాయకులుగా భావించిన తరువాత వారికి లాయర్ గా వుండి, ఆ నాయకుడిని పాలోఅవుతూ వుండేవారు. వారిలో యింకొక గొప్పగుణము ఏమంటే ఎవరైతే వారికి పాలోయర్ గా వుండేవారో, వారికి హావేషిగా వియతిల్లిగా తోడ్పడే వారు, యిది రెండు ప్రణాళికలములో ఆదర్శమైనటువంటి లక్షణాలు అవి భావిస్తున్నాను. అవి వారిలో వుండేవి, వారి సేవలు కేవలము మా జిల్లావరేగాక, తెలంగాణ ఆంధ్రప్రదేశ్ యావత్ భారతదేశములో వారి సేవలు వున్నాయి. భారతదేశములో విశ్రాంతి చేయడానికి వారికి కోరికలు వున్నాయి.

భావించాలి, రీజినల్ స్ట్రోగుల్ అనడానికి లేదు. ఆ విధంగా నరసింగరావుగారి సేవలు, జిల్లా నుండి నేషనల్ లెవల్ వరకు కలిగివున్నాయి, ఆపారమైన ప్రజాసంగములో వారికి వున్న అనుభవాన్ని వారి గుణగణాలను చాలామంది మిత్రులు చెప్పారు, వారి మరణము తీరినట్లు అని నిస్సందేహంగా ప్రవచించారు చెబుతున్నాను, ముఖ్యంగా యీ నాడు డ్రాఫ్ట్ కండిషన్స్ సమయములో అనుభవముతో కూడుకున్న వారి సేవలు, వారు ఎ ప్లోజిషన్ లో వున్నా, వుపయోగపడేవి, అటువంటి సేవలు ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రజలకు లేకుండా పోవడము నిజంగా దుఃఖకరమైన విషయము, వారికి ఆత్మశాంతి కలుగుగాక అని వారి కుటుంబానికి నా సానుభూతిని తెలుపుతూ ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాన్ని బలపరుస్తున్నాను.

శ్రీ సి హెచ్ పరశురామచాయుడు (పార్వతీపురం) — అధ్యక్ష, మిత్రులు కీర్తిశేషులు నరసింగరావుగారు అందరి తెలుసు, వారి ఔన్నత్యం గుణగణాలు వేరే చెప్పనక్కరలేదు, జె.వి.ఆనె రెండు అక్షరాలతో ఆంధ్రప్రదేశ్ అంతటా వారు తెలిసిపోయినారు అంటే దానితోనే వారి ఔన్నత్యం ఏమిటో తెలియజేస్తున్నది వారితో బాగా పరిచయము స్నేహంగా వుండే మిత్రులు అన్నివిషయాలు చెప్పారు వారు నాకు తెలుసు, అనేక సందర్భాలలో కలవడం జరిగింది, వారి కార్యదీక్ష అందరం అనుసరించదగినటువంటిది, పట్టుదల గలిగినవారు, ఒక పనిలోవుంటే దానిలోనే నిమగ్నులై పోయేవారు, వారు ఏ పదవిలోవున్నా, డ్యూటీలోవున్నా తమ కర్తవ్యమును బాగా నెరవేర్చే మనిషి, వారు ఆశ్రీకరంగాలో పనిచేశారు, వారు చూడనటువంటి చేయనటువంటి రంగం లేదు, మనిషి ఆయినవాకి కావలసినవి అన్ని పొందారు. పతవులు పొందారు, గౌరవము పొందారు, మర్యాద పొందారు, కార్యాన్ని నెరవేర్చారు పట్టుదలతో వ్యవహరించగలిగారు, యితీవల వారు చాలా ఆరోగ్యంగా ఉండేవారు, మొత్తమునీ ద జీవితముయొక్క పరిణామము, అకస్మాత్తుగా యిటువంటి వ్యక్తులు ఎంతో ఆస్వాయతతో చూడదగినవారు, మనలను విడిచి దుఃఖసాగరములో ముంచి పోతూ వుంటారు, వారి మరణానికి అందరు దుఃఖిస్తున్నారని చెప్పడములో సందేహం లేదు, వారి కుటుంబానికి సభయొక్క సానుభూతిని తెలుపుతూ ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానముతో నేను పూర్తిగా ఏకీభవిస్తూ నా గ్రూపువారందరం ఏకీభవిస్తూ యీ తీర్మానాన్ని బలపరుస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను

శ్రీ యం. ఓంకార్ (నర్సంపేట) :— అధ్యక్ష, కీర్తిశేషులు నరసింగరావుగారు గురించి వినడం తెలుసుకోవడం నేను రాజకీయాలలో ప్రవేశించినప్పటినుండి వప్పటికీ, ప్రత్యక్షంగా కొద్దికాలమునుండే సభలో చూడడము జరిగింది, వారికి జిల్లా జిల్లా వచ్చిందని తెలియడముతోనే, మా నాయకులు ప్రపంచ కమ్యూనిస్టు నాయకుల స్థాయిలో జిల్లా గుర్తుకు వచ్చింది, అనుభవజ్ఞులైనటువంటి సోవియట్ యూక్లర్లు యీ పెల్గ్రెట్ హేమరేజ్ గురించి ఏమిచేయలేకపోతే, యిప్పుడు ఏమిటయ్యింది అనే అసమాపము బలంగా వచ్చింది, కొన్ని రోజులు మృత్యువుతో పోర్లాడి లో బడిపోయినారు, రాజకీయాలలో మా సిద్ధాంతాలకు విభిన్న వజిటికే బెంజె ఆయనప్పటికి చాలా సమర్థులు, విజ్ఞాముకాలములో విజ్ఞాముకు వ్యతిరేకంగా జరిపి, యితీవల సంబంధించిన పరిణామాలలో తెల్లగుణాతిని సమైక్యంగా

ప్రముఖపాత్ర వహించినవారిలో ఒకరుగా వుండవలసి, పరిపాలనలో పదవలసిన అంశమని సమర్థవంతముగా కార్యవక్షుడుగా కీర్తిగాంచడము, యిది అన్ని పురపాలనలువంటి విషయాలు, యీ సందర్భమునా మా ముఖ్యమంత్రి పరిష్కరింపజేసిన అర్హులు వారి పురణమునట్ల తీవ్రమైన సంతాపాన్ని తెలియపరుస్తూ, వారు కుటుంబానికి సానుభూతిని తెలియజేస్తున్నాను. మొత్తము యీ సభను వారి పురణము ఒక విప రీతమైన దుఃఖసాగరములో ముంచివేసింది, కొంతమంది దిహిరంగంగా కంట నీరు పెట్టవచ్చు, కొంతమంది అంతరళంగా దాడుడవచ్చు, ఈ విషయ సమయములో ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాన్ని బలపరుస్తున్నాను.

Sri A. Sriramulu (Eluru) :—Sir, I know Sri J. V. Narasing Rao for the past 10 years. From the year 1969, it was a period of trial and test for the entire State. He withstood all the pressures and resisted several sorts of pressures and preserved the integrity of the State and unity of several people. The State has lost a staunch integrationist and an experienced politician.

I fully share the sentiments and feelings expressed by the Chief Minister and on behalf of the Members of my group and myself, I convey our heart-felt condolences to the bereaved family.

శ్రీమతి టి. శాంతాబాయి (గగన్‌పూర్) :— అధ్యక్ష, జె. వి. నరసింగ రావుగారు రాత్రి మరణించినట్లు వార్త వినగానే నాకు ఎల్క్విక్ పాక్ తగినట్లుగా అయింది. మేము 1952 నుంచి కలిసి పనిచేసేవారము. ఆయన చాలా దీక్షతో పనిచేసేవారు. చాలా చరుగులైనవారు. వారు ఎప్పుడుపరిగి ఉండేవారు. మేము సన్నిహితులుగా దీక్షతో పనిచేశాము. ఇటువంటి మంచి తరుణములో ఆయన పోవడం అంటే చాలా దుఃఖముగా ఉంది. చాలా సన్నిహితమయిన ప్రేమభావంతో ఉండేవారు. ఆయన ఇప్పుడుమనకు దూరమయారు. 13 వ లేదీస పాక్టి మీటింగులో నేను సుమిత్ర ఉన్నాము. నేను ఏమి నరసింగరావు ఎప్పుడూ పెర్మాని ఎందుకు వేసావు అని అంటే ఆయన నవ్వినారు. 17 వ లేదీస ఇంటికి వెళ్తామన్నారు. కానీ ఆయన ఇప్పుడు తొందరగా పోయినారు అంటే ఒక చేయి పోయినట్లుగా మేము భావపడుతున్నాము. భగవంతుడు ఆయన ఆర్మకు శాంతి కలుగజేయాలని ప్రార్థిస్తూ ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన యీ సంతాపతీర్మానాన్ని బలపరుస్తూ వారి భార్యకు కుటుంబానికి నా సానుభూతి తెలియజేస్తూ జె. వి. నరసింగరావుగారి మంచితనము, ఆయన ప్రేమ మా ఎదురుగా ఉన్నట్లు భావిస్తూ శలవుతీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ జె. మల్లారెడ్డి (పెద్దపల్లి) :— అధ్యక్ష, ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన యీ తీర్మానంలో పాల్గొనడానికి వేమ చాలా విచారిస్తున్నాను యీ తీర్మానాన్ని బలపరుస్తున్నాను. జె. వి. నరసింగరావుగారు ఇ. యన్. టి. హాస్పిటలులో వృక్షా తప్పినవిషయం తెలుసుకుని పారిని చూడగానే బాధకలిగింది. యీ స్నేహితుడు మనకు ఇక దక్కడు అనుకున్నాను. నాకు ఆయనకు చిరకాలస్నేహం ఉంది. మేము ఒకే కులంవారము కొత్తపోయా. వేమ రెడ్డి వారు వెలమ కులంవారయినా మా స్నేహం చాలా సన్నిహితంగా ఉండేది. వారితో మా కరీంనగరు జిల్లాకు బాలా సంబంధంఉండేది. వారికి మాకు ఎంతో స్నేహం అస్ఫూయక ఉండేది.

జె.వి.పి.వి.కె.వి. అనే ఎప్పుడూ ఆప్యాయంగా పిలుచుకొనేవారము. భారీష్టరు అన్నారి జె.వి. గారి శిష్యులుగా ఉన్నందువలన అన్నారిగారు ప్రాక్టీసుచేసి హైదరాబాదు వచ్చిన తరువాత నాగులపాటి కోదండరామారావుగారి ద్వారా నేను అన్నారి గారివద్ద జూనియర్ వున్నాను. నేను అక్కడ ఉన్నప్పుడు జె. వి. సరిసింగరావుగారు కూడా అన్నారిగారి వద్దకు రావడానికి ప్రయత్నించారు. నేను ఉండగా వారికి అక్కడ జూనియరుగా ఉండడానికి వీలు చిక్కలేదు. నేను నా ఆర్థిక పరిస్థితుల వలన జూనియర్ షిప్ వదలి ప్రాక్టీసువదలి వేసినాను. అప్పుడు జె వి సరిసింగరావుగారికి స్థానం వచ్చింది. ఆప్పటినుంచి మేము రాజకీయ సంబంధాలవలన, జిల్లాకు ఉన్న సంబంధంవలన మేము ఇద్దరమూ బాగా సన్నిహితంగా ఉండేవారము. జె. వి. సరిసింగరావు గారి వ్యక్తిగత జీవితాన్ని గురించి ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పారు, నేను చెప్పవలసరంలేదు. వారు బాగా ఏకీప్ హబీట్స్ ఉన్న వ్యక్తి. పది గంటలకంటే వారు మెరుకువగా ఉండేవారు కారు. పది గంటలకు కోర్టుకుపోయి అయిదుగంటలకు రావడము ఉండేది వారి రాజకీయాలలో కూడా ఇదే అలవాటు. వారు టూర్పులో లేనప్పుడు ఆఫీసులో ఉంటే పదిన్నరకు ఆఫీసుకు పోయి అయిదుగంటలకంటే పనిచేసేవారు. ప్రత్యేక తెలంగాణా విషయంలో ముఖ్యమంత్రిగారు చెప్పినట్లుగా ఆంధ్రరాష్ట్రం అంతా కలిసి ఉండడం తప్ప వేరుబాటుమంచిది కాదని చివరికి ఆ విషయంలో ఏట్లుబడి ఉన్నారు. అటువంటి నాయకుని మనం కోల్పోయాము. వారు స్పృహ లభించిన తరువాత ఆయన బావమరిది పిజిషియన్ సరిసింగరావు జె. వి. గారు ఇక దక్కరన్నారు ముఖ్య మంత్రిగారికి ఇంకా ఆశ ఉండి భగవంతుడు వారిని రక్షించాలని మానవ ప్రయత్నంగా జె. వి. గారిని మృత్యువునుంచి కాపాడమనే డాక్టర్లును గట్టిగా ప్రయత్నంచేయ మన్నారు. డాక్టర్లు అయిదు రోజులు గట్టి ప్రయత్నం చేశారు. ఆయన మరణం మా కఠినగఠ జిల్లా వారికి చాలా బాధగా ఉంది. వారి ఆత్మకు శాంతికలుగచేయాలని భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ వారి కుటుంబానికి మా సంతాపం తెలియచేస్తున్నాను.

అటవీశాఖమంత్రి (శ్రీ సాగినూర్యనారాయణ రాజు) :— అధ్యక్ష, 1956 సంవత్సరంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ లీడర్ షిప్ కు వారు కర్నూలుకు యిక్కడి మెంబర్లతో సహా దయచేశారు. అప్పుడు వారిని దర్శించుకునే భాగ్యం నాకు కలిగింది. ఆ రోజు యెడలు యీ రోజు వరకు యే విధమైన తేడా లేకుండా నాకు ఆత్మీయులని మనవిచేస్తున్నాను. ఎప్పుడూ ఆనారోగ్యం ఎరుగరు 'విదై నా తేడా వస్తే యెక్కువ వరీ ఆయ్యోవారు' కాని యెప్పుడైనా యెవరితో అయినా తేడా వస్తే మరల ఐదు నిమిషములకే వారితో కలిసి మాట్లాడితే గాని ఉండలేకపోయేవారు. అది చాలా గొప్ప విషయం. నా మీద చాలా అభిమానం ఉండేది. అయితే వారి 92 సంవత్సరములు వయస్సు కలిగిన తండ్రిగారు ఉండగా వారు మరణించడం చాలా మోరం. వారు జన్మించిన తర్వాత వారి 80 సంవత్సరముల తల్లిగారు మరణించడం తప్ప యే విధమైన కష్టము యెరుగరట. ఈవేళ వారికి ఏకాదశి మరణం వచ్చినందువల్ల భీష్ముడులాగా ఏకాదశివరకు యిన్ని రోజులు బాధపడుతూ ప్రాణాలతో ఉన్నారేమోనని నా సమ్మతం. వారి ఆత్మకు శాంతి కలుగాలని, వారి కుటుంబానికి సానుభూతి తెలియ చేస్తూ మన ముఖ్యమంత్రిగారి తీర్మానాన్ని యేకీభవిస్తూ నెలపు తీసుకుంటున్నాను.

Sri Syed Hasan (Charminar):—Sir, as all great men leave their foot prints on the sands of time, Mr. J. V. Narasing Rao was no doubt one. He was besides being an eminent lawyer, a politician. No doubt he was an active worker in all fields; but he worked more for humanity irrespective of caste and creed. All of us who had the privilege of being associated with him would know in detail as to his humanitarian approach and attitude towards all the persons irrespective of the caste or creed to which they belong. While paying our respects to such persons to their memories, we should also try to pick up from them what they wanted to do and we should try to follow it up. That is the real homage one could pay to such persons who had served for humanity.

On behalf of myself and on behalf of my party, I express my deep sorrow on the demise of Mr. J. V. Narasing Rao. I would pray God that his old father be given patience to bear this great loss.

శ్రీ కె రాజమల్ల (చిన్నూరు):—అధ్యక్ష, శ్రీ జె. వి. నర్సింగరావుగారు కపటములేని మనిషి, ఆయనకు యీ కృత్రిమమైన, చిక్కలలో కూడిన రాజకీయాలు చేతనయ్యేవి కావు. ఆయన అంత అమాయకుని నేను యీ రోజువరకు రాజకీయాలలో చూడలేదు. ఉధాహరణకు ఆయన దగ్గరకు యెవరైనా ఎం. ఎల్. ఎ. లు వెళ్లేది ఉంటే వారిని నా వెంటిడి ఉంటావా, లేదా? నా గూర్పులో ఉంటావా? అని అడిగేవారు. అక్కడకు పోయినవారు అట్లాగే ఉంటాను అనేవారు. ఆయన సమ్మే వారు. శ్రీ జె. వి. గారు యింత అమాయకులు. ఆయనకు కపటము అనేది తెలియదు. ఆయన నేను గత 20 సంవత్సరములనుంచి ఆసంబ్లిలో ఉన్నాము. వారు ఆసంబ్లిలో లేకపోయినా కూడా యేదో మాదిరిగా మంత్రి అయినారు. 20 సంవత్సరములనుంచి మేము యెన్నడూ అనోన్యంగా కలిసి ఉండలేదు—ఆయన మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు కూడాను, ఏ రోజు అయితే ఆయన మంత్రి ఎదవి వదలిపోయేరో అప్పటినుంచి మేము చాలా దగ్గర మిత్రులము అయ్యాము. ఆయన మినిష్టరుగా ఉన్నప్పుడు కూడా ఆయన యింటికి కాని, అప్పీసుకు కాని వెళ్ళడం జరగలేదు. మేమిద్దరము ఒకే జిల్లాకు సంబంధించినవారము అంటే దగ్గర స్నేహితులము ఆయన కొద్దిరోజులలోనే ఆయన ఆసుక్రిటికి వెళ్ళే పూర్వం—బ్రదర్ నీవు యిల్లు మార్చినావట వీదగ్గరకు వస్తానని చెప్పినారు. మీకు తెలియదు నేనువచ్చి తీసుకుపోతానని చెప్పాను. మీ యిల్లు యెందుకు తెలియదు మీ యింటికి జ్యేక్ పాస్టుకు వస్తాను నీవు రావలసిన పనిలేదని చెప్పినారు. కాని ఆరోజు రాకుండా పోయింది. శ్రీ జె. వి. నర్సింగరావుగారు మా జిల్లాలో అనేక అభివృద్ధి కార్యక్రమాలు, పనులు చేసినారు చాలా మంచి విశ్రుతి ఆయన యింత తొందరలో వదలిపోతారని అనుకోలేదు. ఆయన ఒక వెల రోజుల క్రిందట ఈ 5 సంవత్సరములు మంత్రిగా ఉన్నా, ఎం. ఎల్. ఏ. గా ఉన్నా తర్వాత పార్లమెంటుకు పోవాలని ఆయన కోరిక నాతో చెప్పారు. ఆయన కోరికలు వెరవేరకుండా పోయినవి. ఆయన దగ్గరకు యెవరు పోయినా కాని సహాయం చేసే వ్యక్తి, ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాన్ని నేను హృదయపూర్వకంగా బలవరుస్తూ వారి కుటుంబానికి వా సానుభూతిని ప్రకటిస్తున్నాను.

శ్రీ కుడిపూడి ప్రభాకరరావు (అమలాపుర):—అధ్యక్ష, శ్రీ జె. వి. నర్సింగ రావుగారిలో వచ్చిన మరణం 1967 నుంచి ఈ శాసనసభలో కలిగింది. అప్పటినుంచి కూడా వారు మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు అనేక సార్లు యేదో ఒక విషయంలో యెన్ని వాగ్వివాదములు వచ్చినప్పటికీ కూడా ఆ సమయం దాటిన తర్వాత యెంతో సహృదయంతో, చిరునవ్వుతో ఓక్కగా మాట్లాడి మమ్ములను యెప్పుడూ కూడా ఒక మిత్రునిగా చూచుకుంటూ మాకు కాపాసినటువంటి సదుపాయములు చేస్తూవచ్చేవారు. వారు మన రాష్ట్రంలో సమైక్యతా వాదిగా ఈ రాష్ట్రం యొక్క మనుగడ యెట్టి పరిస్థితులలో భిన్నం కాకుండా వ్యక్తిగతంగా తనపైన యెన్ని దురాచారాలు, దురాక్రమణలు జరగడానికి ప్రయత్నం చేసినప్పటికీ యీశ్వరీబాయిగారు చెప్పినట్లుగా ఆయన పైన వ్యక్తిగతంగా దూషించడానికి ప్రయత్నించినప్పటికీ తాను నమ్మినటువంటి సత్యాన్ని విడనాడకుండా అఖిలీ విజయాన్ని సంపాదించి యావత్ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో కూడా ఒక ముఖ్య నాయకుడగా ఆయన పేరు పొందారు. సుమారు ఒక నెల రోజుల క్రిందట బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారికి ఫైనాన్స్ చైర్మన్ అయిన సందర్భంలో వారు గౌరవార్థం అనేకమంది స్నేహితులను పిలిచి విందు యిచ్చి స్వయంగా చూ అందరి దగరకువచ్చి మాకు కాపాసిన పదార్థాలు లినిజించి యెంతో సంతోషంగా, ఆనందంగా మన అందరినీ కూడా కలిసి కలసుకోవడం జరిగింది. బహుశః ఆ విధంగా అఖిలసారిగా ఆయన మిత్ర బృందాన్ని కలుసుకోవడానికి కృషిచేసినట్లు ఆ ఏర్పాటు చేశాడేమో అని అనిపిస్తుంది. వారి సేవలను గురించి చెప్పి వారికి కృతజ్ఞతలు తెలిపి, ఎన్.టి. హాస్పిటల్ లో చూసినప్పుడు మనస్సు ఎంతో ఖేదించి ఇక ఈ మిత్రుడు మనకు దక్కరాదా అనే అనుమానం కూడా జరిగింది. సభానాయకుడు ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానంతో ఏకీభవిస్తూ పరమేశ్వరుడు వారి సేవలను ఆర్జునులు శాశ్వత పరిశ్రాంతిని చేకూర్చాలని ఫార్మిస్తూ వారి కుటుంబానికి నా సానుభూతి తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీమతి సులత్రాదేవి (మెడ్చల్):—అధ్యక్ష, ఇన్ని రోజులు అవస్థ పడి రాత్రి పోవడం చూసినందుకు ఎంతో దుఃఖకరమైన విషయం. వారు చేసిన సేవ అసాధ్యమైనది. నిజంగా దేశం గురించి మన రాష్ట్రం గురించి వారు ఎన్నో కష్టాలు పడ్డారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ రావడానికి ముఖ్య కారకులు వారే అని చెప్పక తప్పదు. మొదలు మేమంతా వ్యతిరేకులము. వారు వారి ఉద్దేశాన్ని ప్రకటించడానికి ఎన్నో కష్టాలు పడి మొదట కల్వల సూర్యనారాయణగారి ఇంటిలో, శ్రీ కాళేశ్వరరావు గారిని పిలిచి ఒక మీటింగు పెట్టారు. అప్పుడు నేనూ శాంతాబాయి లేచి చాల అల్లరిచేశాము. కాళేశ్వర రావుగారు మీరు ఇద్దరూ ఊరుకుంటే బాగుంటుంది మేము మీతో మాట్లాడాలి అని మమ్ములిని నిమ్మళము చేశారు. తరువాత జె.వి. గారు వి.వి. రాజుగారు పెద్దలు రంగారెడ్డిగారు—నరే ఆ కథ అంతా జరిగింది అనుకోండి. తరువాత వారు ప్రెసిడెంటు కావడం ఆంధ్రప్రదేశ్ ఏర్పడడం మంత్రి కావడం ఉప ముఖ్యమంత్రిగారు కావడం ఇవన్నీ జరిగాయి. మొత్తానికి వారు నిర్మల హృదయములు ఇప్పుడే రాజమణులగారు అన్నట్లు వారు అన్ని మాటలు నమ్మేవారు ఏ కపటము ఉన్నదని తెలుసుకో కుండానే ఎంతో నిర్మలంగా, ప్రేమగా భక్తిగా మాట్లాడేవారు నేను ఎమ్.ఎల్.ఎ ను అయిన తరువాత వారు విద్యుచ్ఛక్తి మంత్రి అయ్యారు. నా కాన్సిటియూయన్స్

సర్వేభావ ఏరియాలో ఏ వనరులూలేవని సంజీవరెడ్డిగారితో పోరాడి చాలా రోజులు వెళ్ళింది నేను స్వయంగా వెళ్ళితే బారు మంత్రిగా ఉండి దిగిపోయే స్థితికి నాకు 84 కుర్చుకుంటే వెళ్ళి నటి ఇచ్చారు, రావవలి అనే గ్రామంలో రంగారెడ్డిగారు అటు శంకుస్థాపన గురించి వచ్చారు, వారు వారి స్పీచ్ లో నేను ఇంక పెద్ద మంత్రిని నా గ్రామానికి ఇంకా రైలు వారేనే ఎవ్వరినీ ఎల్.వి.సుమిత్ర ఇన్ని గ్రామాలకు ఎలక్ట్రిసిటీ వచ్చినవని చారు నమ్మకుండా అన్నారు, అప్పుడు ఇది రెయ్యం సార్ల పట్టుకుంటే వదలదు, ఆ భయంచేత నేను ఇచ్చాను, అప్పుడు వీరు అన్నారు. ఎప్పుడూకూడా నన్ను శాంతాబాయిని నెతానులు ఎండుకు వచ్చారు చెప్పండి? ఏదో ఉండే వచ్చారు అనే వారు. నేను ఎప్పుడూ వారి పాస్ పోస్ట్ ఇచ్చానని. ఎక్కడ కూర్చున్నా వంగి ననుస్తే చేస్తే బారు. ఎంబరమూ నీకు ఇచ్చా చేస్తావంటే అది మన హైదరాబాదు వద్దలి కనా సుమిత్రా నువ్వే పాస్ ఇస్తే నేను ననుస్తే చేయాలి అనేవారు. ఇంకా మూడు రోజులకు ఇట్టు వకతారు అంటూ కొందా లక్ష్యంగా వారు ఒక పోట కూర్చున్నారు. నేను రెండు పాస్ లు కట్టుకుంటే వీరు పోయినాను. దెయ్యం ఎండుకు కనబడడంలేదు ఎసెంట్లీలో అన్నారు. లేదయ్యా నేను వస్తూనే ఉన్నాను కదా మీరే కనబడడంలేదు అన్నాను. ముందుగా కొందా లక్ష్యంగా ఆకు ఇస్తే చూసినావా నన్ను మరచిపోయినావు. మీ అన్నకే ఇచ్చానావు అన్నారు. లేదయ్యా నీకు కూడా తెచ్చినాను నీమ్మి ఎట్లా మరచిపోతాను అన్నాను. ఆ పాస్ తీసుకొని నోటిలో పెట్టుకున్నారు. ఇంకాలో శాంతాబాయి వచ్చింది. రాంగనే ఏమి శాంతా నన్ను భోజనానికి పిలవవా అంటే 17వ తారీకు విరయం చేశారు. అప్పుడు మనం అంతా మాట్లాడుకుందాము అన్నారు. మూడవరోజు సడెన్ గా ఈ వార్త వినగానే నేను దవాఖానాకు వెళ్ళినాను. ఆస్తిలో చూస్తే చాల దుఃఖం కలిగింది. అమ్మగారిని చూశాము ఆమె చాల దుఃఖపడ్డది. ఆమెను ఆనలు జీవితంలోనే దుఃఖము తెలవదు. భగవంతుడు ఇప్పుడు ఆమెకు దుఃఖము కలుగజేశాడు. ఆమె నెతికి కుంకుమ లేదు. అమ్మా ఈ పస్టికిలో కుంకుమ లేకుండా బాగుండదు అని నేను కుంకుమ తెప్పించిపెట్టాను. సుమిత్రా నువ్వు ఎప్పుడూ దేవుడిని నమ్మిన దానవు కదా నా కుంకుమ ఉంచమని ఆ దేవికి మొక్కు అన్నది. అప్పుడు నాకు చాల దుఃఖము కలిగింది. శాంతాబాయి ముత్యం కాబట్టి నెతికి కుంకుమ పెట్టింది. ఆమె చేతినుంచి గాజు తీసి ముడుపు కట్టాను. ఆమె కుంకుమ ఉన్నట్లుంటే నేను తిరుపతి పోయి స్వయంగా నా భర్తతో కుంకుమార్చన చేయిస్తాను అన్నాను. ఆయన మహాశయ్యుడు. నిజంగా నహృదయుడు. ఎప్పుడూ ఏ ప్రతీ ఆయన వదకు వెళ్ళినా సోదరిభావంగా చూపి ఎంతో ప్రేమగా మాట్లాడి అది ఏదో విని ఎంతో ఆభిమానంగా పంపేవారు. తెలంగాణా మూమెంట్లప్పుడు నేను 20 మంది ప్రతీలను తీసుకొని దర్నాకు వారి ఇంటికి వెళ్ళినాను. చెవరాసీ వెళ్ళి సుమిత్ర వచ్చిందని చెబితే సరే లోపలికి రమ్మను అవి తను స్వయంగా గేటు దగ్గరకు వచ్చి లోపలికి తీసుకువెళ్ళి చాప వేయించి ఇదిగో నీ మరదలు వచ్చింది చూడు అని అమ్మగారిని పిలిచి నన్ను కూర్చోబెట్టి చాలా ఓదార్చారు. సుమిత్రా నీకు తెలుసు మన రాష్ట్రం విడిపోతే చాల కష్టం అవుతుంది అని చెప్పి గంటసేపు పోయిన వ్యాధికితోనా ఎంతో ఆదరముగా మాట్లాడారు. పోలీసువేన్ వస్తే వేన్ అనవరము లేదు. నా మనుసులు

నన్ను ఏమి చేస్తారు పొమ్మని వేనను చుంపేసి ఎంతో నేవు కూర్చోపెట్టి మాట్లాడినారు. కేబినెట్ చాన్స్ వచ్చింది. 5 1/2 కు వాకింగుకి వెళ్లి ఇంటికి వచ్చి నన్ను లేపి సుమిత్రా నీకు ఇప్పుడు ఇది మంచి చాన్సు వచ్చింది. బ్రహ్మానంద రెడిగానిని ఒప్పించినాను నీకు స్థానం వచ్చింది నీవు రేపు స్టేటుమెంటు ఇవ్వాలి అన్నారు. జె. వి. గారు నిజంగా నామేలు మీరు కోరాలని అనుకుంటే ఆశ చూపెట్ట వద్దు నేను కావాలి అంటే ఎన్నోసార్లు మినిష్టర్ అయ్యేదానిని. నాకు ఆ ప్రయత్నం ఆవసరంలేదు. నాకు ఇంతవరదాకా మీరు గాని బ్రహ్మానందరెడిగారు గాని సంజీవయ్య గారు గాని సంజీవరెడిగారు గాని ఎన్నడూ ఏ యొక్క మామూలు మీటింగులో కూడా నాకు చాన్స్ ఇవ్వలేదే. చైర్మన్ గానూ నన్ను తీసుకోలేదే, నిన్న మొన్న వచ్చిన సదాలక్ష్మిని డిప్యూటీ స్పీకర్ గా తీసుకున్నారు. నాకు ఎన్నడూ లేని చాన్స్ ఈ వేళ అడుగుతున్నారా? నాకు అటువంటి మినిష్టర్ ఆవసరం లేదు అని నేను రెండు కాలా పట్టుకున్నాను నా పదవు మర్యాదలు దక్కినీయండి జె వి. గారు అన్నారు. జె. వి. గారు ఇప్పుడు ఆశ పెట్టవద్దు. మినిష్టర్ నాకు ఆవసరంలేదు. నేను మీద దానిని మీదగానే ఉండనీయండి, అన్నాను. నా చేతులు తలకు పెట్టుకొని ఏదీ సుమిత్రా నీవు ఇంతగట్టడానవని నాకు తెలుసు అయినా కూడా ప్రయత్నం చేస్తున్నాను. సరేలే అమ్మా నీసరువుకు నేను ఏమీ అడ్డురాను అని అన్నారు. 47, 57లో వారి శ్రీమతిగారు మన కాంగ్రెస్ మెంబరుగా ఉండేవారు. సంగం లక్ష్మీబాయి నేను కలిసి పని చేశాము. అప్పటికీ జె. వి. గారు ఇంకా కాంగ్రెస్ మెంబరు కూడా కాదు. తరువాత జె వి. గారు కాంగ్రెస్ లోకి వచ్చారు. వారి ప్రేమ, వారి ఆభిమానం వారి వినయతా వీటిని బట్టి చాల తొందరగా పైకి వచ్చారు. ఆధ్యక్షులు అయ్యారు. మినిష్టర్ అయ్యారు. డిప్యూటీ చీఫ్ మినిష్టర్ అయ్యారు. ఈ నాడు మనలో లేకుండా పోయారు. పదవులు ఎప్పటికీ శాశ్వతం కాదు. వారు ఎన్నడూ ఎవరినీ ఒక్క మాట అన్న సాహస పోలేదు. అన్ని రోజులు అధికారంలో ఉండి అన్ని సార్లు మినిష్టరుగా ఉండి బోర్డు చైర్మన్ గా ఉండి కూడా తమకు వ్యతిరేకులని తెలిసిన వారినికూడా ఎంతో అభిమానంగా కూర్చో పెట్టేవారు. ధనం ఎప్పటికీ శాశ్వతంకాదు. మానవుడు ఎప్పటికీ శాశ్వతంకాదు. వారు ఇంకా కొన్ని రోజులు ఉండేది ఉన్నది కాని భగవంతుని రాత అంతే ఉన్నది ఆయనకు బాగా దగ్గర మెలిగిన వాళ్ళకు కొంచెం దుఃఖం కలుగుతుంది. ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రవేశ పెట్టిన తీర్మానాన్ని నేను బలపరుస్తున్నాను. భగవంతుడు వారి ఆత్మకు శాంతి కలిగించు గాక. దుఃఖం ఎదుగని ఆ తల్లికి దుఃఖము వచ్చింది. భగవంతుడు ఆమెకు దీనిని భరించగల ధైర్య సాహసములు కలిగించుగాక.

శ్రీ మహమ్మద్ రజాబ్ అలీ (ఖమ్మం) :—ఆధ్యక్ష, కీర్తికేసులు నరసింగరావుని గురించి ముఖ్యమంత్రి ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాన్ని బలపరుస్తున్నాను. వాస్తవంగా నరసింగరావు గారితో నాకు చాల చిన్నతనము నుంచి కూడా పరిచయం ఏర్పడింది. ఖమ్మం తాలూకా వరంగల్లు జిల్లాలో ఉన్నటువంటి ప్రాంతం అనేది మన ఆందరకు తెలుసు. వరంగల్లు జిల్లా రాజకీయాలను నిర్ణయించేది ఖమ్మం, మదిర తాలూకాలే అనేది ఆందరికీ తెలుసు. ఒక మాటలో చెప్పాలంటే తెలంగాణా ఉద్యమానికి

తలమానికంగా ఉన్న ప్రాంతాలు కూడా ఆ రెండు ప్రాంతాలే ఆంధ్ర మహానద, రైతు పోరాటం నాడు సై జానవాదుకు వ్యతిరేకంగా జరిగిన పోరాటంలో మొట్టమొదటి చిర్యగా ప్రజలు ఏకోన్నతమై కడన రంగంలోనికి వచ్చినప్పుడు ఈత చెట్లు తాచిచెట్లు సరికేసే కార్యక్రమం బుటి చెప్పింది. వాస్తవంగా అది తెలంగాణాలో జగత్ ప్రసిద్ధి చెందిన ప్రాథమిక ఘట్టం. అయితే ఆ కేసులో ముఖ్యంగా భిక్షు మధిర తూరాలలో అనేక గ్రామాలలో ఈత చెట్లు తాచి చెట్లతోబాటు, ప్రభుత్వ ప్రాముఖ్యంలో ప్రభుత్వానికి చెందిన తుమ్మలు అనే నరికేసి ఎవరిదివారే లీకుకొనిపోవడం ప్రభుత్వానికి అక్కడ ఒక పని కర్పించడం ఆ నాటి కార్యక్రమంగా ఇచ్చిన రాజకీయ పీటలు అది. అందులో పేలాది మంది కేసులో ఇరికిందారు. పోలీసు నిబంధ విధానం కొనసాగుతున్న రోజులలో సెషన్స్ జడ్జి కేసులు వేసిన తరువాత పీటి డిఫెన్సు కేసులు పర్సా రంగారావు గారు చూసేవారు. వారి ద్వారా హైదరాబాదు వస్తే రామకృష్ణారావు గారి దగ్గర కొన్ని కె.వి. రంగారెడ్డిగారి దగ్గర కొన్ని అదే రకంగా డె.వి. దగ్గర గాని కేసులు ఇచ్చేవారు. అవి డబ్బులులేని రోజులు. రైతాంగం రంగంలో ఎటువంటి పనిన రోజులు. మేము ఎకనదార్లుగా ఉన్నటువంటి కుటుంబాలనుంచి వచ్చినటువంటి వాళ్లందరమైనా ఈ పోరాటాన్ని బలపరుస్తూ ఉంటే ప్రభుత్వం గ్రామప్రజలు చేస్తున్న ఈ పోరాటాలకు మా పైన విమూలు పెట్టింది. అప్పుడప్పుడే మేము స్కూలు వదిలి పెట్టినటువంటి రోజులు ఈ కేసులను తీసుకొని వారి దగ్గరకు వచ్చినప్పుడు వారు చెప్పేవారు. ప్రజా పోరాటాలకు సంబంధించిన కేసులకు క్షణాలు మాట్ అని. ఇది ఇట్లా కన్వెన్షనగానే చేస్తున్నామని ఎంతో అప్యాయతగా కేసులు చేసేవారు. తెలంగాణా పోరాటానికి నాంది వాచకం పలికిన వ రక సంఘాలకు రామకృష్ణారావుగారు స్థిరంగా వచ్చినటువంటి రోజులు. ఒక రెండు మూడు రోజులకొరకు వారు వీరితో రావడం బాలదరిలో సెషన్స్ ట్రిబ్యునల్ ఏర్పాటు చేసినప్పుడు వారురావడం భిక్షుంలో వారికి మేము చేదోడువాదోడుగా కలవడం జరిగింది ఇట్లా వారి పరిచయము నాకు లభించింది. నేను లెజిస్లేటరుగా వచ్చిన తరువాత గూడా ఆంధ్రజాతి సమైక్యతా పోరాటంలో తెలంగాణాలో ఉన్నటువంటి శాసనసభలో 75 వంతుల మంది తెలంగాణా యాగం వెళ్లు కొట్టుకుపోతే పాపలావంతు సమైక్యతావాదం కోసం శాసన విశ్వసించిన సిద్ధాంతకొసం, నేను ఏమైనా పరివాలేదు అని దిట్టంగా నిలవబడ్డారు. ఎందుకంటే వారు జంటిల్ మెన్స్ ఎగ్రిమెంటులో పూర్తిగా ఉన్నవారు. తమ హయాములోనే ఈ శుభపుయొక్క సమాధి జరగడానికి వీలులేదు అనే శపథం పూనినవారు కాబట్టి మాతో కలిసినప్పుడు మనమే చేసి మనమే దానిని పాడుచేయడం మంచిదికాదు. అని వారు అనేవారు. వారు సిద్ధాంతపరంగా ఒక ఆశయానికి కట్టుబడి ఓపికతో భరించారు. ఆ సమయంలో ఉపముఖ్యమంత్రిగా ఆంధ్రదేశ ప్రజలు ఆనాడు ఇక్కడ అనేక విమర్శలకు గురి అవుతున్నా గూడా ఆలాంటివాళ్ల కొంతమంది నిలబడబట్టే ఈ వారు ఆంధ్రదేశం ప్రశాంత వాతావరణంలో మనం అంతా ఉన్నాం. ఇటు వాదించిన వారు ఈ వేళ అటు పోయినారు మంత్రులు అయ్యారు. ఆనాడు జె.వి.వి. నిందించి వారు నేరాలు ఆపాదించినవారు, వారిని గాయపరచినవారు కూడా ఈ వేళ వారి స్వామి అలంకరించి ఉన్నారు. ఇది అంతా మనం చూస్తున్న ఒక దృశ్యం. వారు బాధ నిరాదంబరులుగా ఉండేవారు. వారు భేషుకునే శ్రవ్ కూడా హైదరాబాదు సంస్కృతికి

అక్షయచాపాటిగారు చెప్పినట్లు వారిలో గొప్ప క్షామి కంటే వారి వారు కిష్టం అని నమ్మిపోయారు. అప్పుడు అప్పుడు వారు వారు కర విషయాన్ని మరచిపోయేవారు. అది చాలా గొప్పది. వారు వారు, అక్షయం అని వివక్షణలే అంటే అందరి సహాయం చేసేవారు. వారిలో ఒక చెడిపోయిన వారు కేకుంటా ఉండెను. వారిలో ఉన్నట్లుంది. మంచిగుణాల వారు అప్పుడు వారు అప్పుడు నమ్మాలకు నా సానుభూతి తెలియజేస్తూ మారుతూ కిష్టాన్ని అందిస్తున్నాను.

శ్రీ డి. జగన్నాథం (హైదరాబాద్) : — అగ్రవేదములను, శ్రీ వాగవేదములను వెంటాడు నిరసింగరాజుగారితో నాకు 1952 నుంచి పునరుద్ధరించి అప్పుడు అదిలాబాద్ సార్వజమీన్ నియోజకవర్గం నుంచి పోటీచేసారు. రాజుగారిని నియోజకవర్గం నుంచి తేను కాంగ్రెస్ వారి టికెట్ పై పోటీచేసాను. అప్పుడు ఒక నిరసింహారాజుగారు రిటినర్ స్టాఫ్ మేంబర్ నియోజకవర్గం నుంచి పోటీచేసారు. అప్పుడు ఆయన ఒక సోషలిస్టు అప్పుడు చేతిలో పోటీపోయాడు. నేను ఓడిపోయాను. నేను రాంచెం రిజిస్ట్రేషన్ వారికి నేను అప్పుడు చెప్పి దోచిపోడు, అప్పుడు పోయాడు. నేను వి. నాథుని పోయాను. ఆయన రిటినర్ వర్గం విలక్షణంగా ఒక గుడిసె హోల్ లో నాకు బట్టలు అమ్మినారు. ఆయన చాలా నిరాశంబడినాడు. నరసాచార్యులు చెప్పినట్లు నిగర్వివారు ద్వారాకా ఆ గ్రామంలో ఆయనకు పెద్ద ఘావనలికన్నా, పెద్ద జుర్రుదారు అప్పుడు జరిగినా అందరకు ఇంటి నిగర్వివారు ఇంట నిరాశంబడినట్లు ఇంటి పేహాశీ త ఉంటుంది. నేను ఆనుకోలేదు. ముజిఫారాద్ కాంగ్రెస్ లో నేను ఏడున్ను. నరసాచార్యులను అప్పుడు మునిసిపాలిటీలో ఉండగా ఉచ్చించి. అప్పుడు ఒక ట్రాన్స్ ఫర్ చేసారు. అప్పుడు 1951 లో ఆయన రాంచెం రిజిస్ట్రేషన్ లో ఆయన నమ్మించింది. మారు విధంగా చేయాలని చెప్పితే నా అసహాయాలకు కొన్ని చింతలెంగా చేయని చెప్పింది. కాని ఆయన నాపై నరసాచార్యులను మనసులో పెట్టుకోలేదు. విజయం వారు చాలా అమానుషం. రాజకీయాలలో కూడా అంతు కల్పించలేనివారు ఉంటారు. అని విశ్వయం కలిగించిందినాకు. జగన్నాథం నీవు నాతో ఉంటావా అని అనేవారు. మొన్న తెలంగాణా ఉద్యమంలో — ఆయన దృఢనడకలతో విలబడి ప్రజలతో నూతనం చేతనాన్ని, ఉత్తేజాన్ని చిల్పించి యీ దేశానికి సేవ చేసినారు. ఆయన తెలంగాణాలో ఒక మహా నాయకుడు. ప్రముఖ శ్రేణికి చెందినవారు, నిగర్వివారు పేహాశీ. అటువంటివారు యీ విషాదకరమైన మరణానికి గురైనాకు విచారించున్నాను. వారి మరణవార్త విని నేను విస్మయం చెందలేదు. ఏ కేజీని వారి మరణవార్త వస్తుందో పని అనుకుంటున్నాము. మొన్న సభలో ముక్త్యాలరాజుగారి మరణానికి సంఘం తీర్మానం పై నభ్యులు మాట్లాడుతున్నప్పుడు నేను అప్పుడే సభలోకి వచ్చినప్పుడు అది జె. వి. గారి సంతాప తీర్మానమని అనుకున్నాను. కాక్టర్స్ అందరూ ఆశ విడిచారు. మిత్రులందరు జె. వి. ఇక మనకులేదు, అనేమాట చెబుతూ వచ్చారు. వరోజిని పుల్లారెడ్డిగారు చెప్పినట్లు జాతస్యమరణం దృవం అన్నది ఉన్నది. కాని మరణం — అనాయాసేన మరణం—వినా దైన్యేన జీవనం—దేహం తేతేనసాయజ్యం దేహమే జాతకీమిత్యం—అని

అనుకోవలసివస్తుంది. వారు అనేకమంది కార్యకర్తలను పైకి తీసుకువచ్చారు. వచ్చారు రామాదాపును బి. ఎన్. సదాలక్ష్మి మొదలైన హరిజన కార్యకర్తలను పైకి తీసుకువచ్చారు సదాలక్ష్మిగారి మంత్రిణిచేసి ౮ ఖ్యాతీయశస్త్ర దక్కించుకొన్నారు. వారి మరణం హరిజనులకు తీరనిరోటు అనుకొంటున్నాను. వారి మరణానికి నా సంతాపాన్ని తెలియజేస్తూ వారి కుటుంబానికి నా సానుభూతి తెలియజేస్తూ సభానాయకులు ప్రవేశపెట్టిన సంతాపశీర్షికానాన్ని నేను బలపరుస్తున్నాను.

శ్రీ కె. వి. కేశవులు (సిరిపూర్) :— అధ్యక్ష, సభానాయకులు ప్రవేశపెట్టిన యీ సంతాపశీర్షికానాన్ని నేను చాలా బాధతో దుఃఖముతో బలపరుస్తున్నాను. జె. వి. కీర్తి శేషులై వారు ప్రతివారు కీర్తి శేషులు అవుతారు. కానివారు జీవితంలో అపారమైన కీర్తి గడించినారు. వారు ఒక కు గ్రామంలో జన్మించి రాజకీయాలలో ఒక మహాతాగా వెలిగిన నాయకులు. వారిని కొంత ఒక్క అంద్రదేశానికేకాదు మొత్తం భారత దేశాకే ఏర్పడింది. ప్రత్యేకంగా తెలంగాణాకు మా వెనుకబడిన ఆదిలాబాద్ జిల్లాకు వారి మరణంవల్ల తీరనినష్టం కలిగింది నాకు సరసింగరావుగారితో 2౩ సంవత్సరం ఒరిచయంఉంది. వారి గ్రామానికి మా గ్రామానికి మధ్య మూడుమైళ్ల దూరంఉంది. మళ్ళీ గోదావరి అడము. వారి తల్లిదండ్రులు మా తల్లిదండ్రులు అమ్మమ్మలు. అయితే దురదృష్టవశాత్తు వారు నేను రాజకీయాల్లో ఎప్పుడూ ఏకీభవించ లేదు. 52 వ సంవత్సరంలో మొట్టమొదట అసెంబ్లీ ఎన్నికలు జరిగినప్పుడు లక్ష్మణ్ణి పేట నియోజకవర్గమునుంచి షేము ఇద్దరం కాంగ్రెస్ వజైన నానీషన్స్ వేయాలని అనుకొన్నాము. అయితే ఆవుడు నాకు అసెంబ్లీ సీటు, వారికి పార్లమెంట్ సీటు అభించటం ఒకరినొకరు పోటీపడటంవల్ల ఇద్దరం వోటిపోవటం జరిగింది. కాని అప్పటినుంచి ఇప్పటివరకు 72 వరకు మా యొక్క దూరం పెరగలేదుగాని, షేముమాత్రం దగ్గరకు రాలే పోయాము. అయినా మా ఇద్దరిమధ్య అన్నదమ్ములకు ఉండే బాంధవ్యంవల్ల మరో విధమైన బాంధవ్యం లేదు రాజకీయాలలో విరోధులముగా ఉన్నప్పటికీ వ్యక్తిగతంగా, సోషల్ గా సంసారపక్షంగా సోదరులుగానే షేము బెలగుతూ వచ్చినాము. అటువంటి సరసింగరావుగాడు పెద్ద పెద్ద పదవులను అలంకరించి ఆదిలాబాద్ జిల్లాను సస్యశ్యామలంగా చేసినందుకు ముఖ్యంగా ఆదిలాబాదు జిల్లావారు ఖోహారులు అర్పించ వలసిన అవసరం యున్నది. ఎలక్ట్రీసిటీ బోర్డు చైర్మనుగా వారు ఎంతో సేవచేసినారు మా జిల్లాకు. డిప్యూటీ చీఫ్ మినిస్టరుగా తెలంగాణనుంచి రెండవ వ్యక్తిగా వారు ఆ పదవిని అలంకరించడం ఆదిలాబాదు జిల్లావాసులమైన మాకు ఎంతో గర్వకారణంగా ఉన్నదని చెప్పక తప్పదు. వారి గుణగణాల గురించి మిత్రులు చాలామంది చెప్పినారు. వారు చాలా అమాయకులుగా, ఎవరు ఏమి చెప్పితే వారిని నమ్మేవారుగా ఉన్నప్పటికీ గ్రూప్ రాజీయాలు వచ్చేటప్పటికీ తప్పనిసరిగా ఖచ్చితంగా నితారుగా ఉండే రాజకీయ వాదిగా వారు వ్యవహరించేవారు. రాజకీయరంగంలో యిది తప్పనిసరి అని వారు అన్నదప్పుడు చెప్పతూ వుండేవారు. రాజకీయరంగంలో మొదటి సంబద్ధ మనిషిగా ఉండటం అనేది నాకు యిష్టం లేదు. దానివల్ల చాలా ప్రమాదాలు ఉన్నాయి. రెండవ సంబద్ధుగా ఉండి ఒక ఖచ్చితమైన నాయకుడిని మనం అనుసరించినట్లయితే మనకు

వివిధమైన లోపల ఉండదు. ఆ చూర్ణాన్ని అనుసరించి నేను వ్యూహాన్ని చేర్చాను. అది ఒకటి రెండు వార్లు ఉండేలా చూడగా చెప్పారు. అటువంటి మహావ్యక్తి తెలంగాణ చరిత్రలో ఒక ప్రముఖమైన వాడై ఉండి, శ్రేయంగా చెవి చూసి అని ప్రాసుకోవగల చరిత్రను సృష్టించి ఉంటుంది. రాష్ట్రాన్ని మనలో ఉంది వెళ్ళిపోవడం చునకు చాలా దుఃఖానికొచ్చిన విషయం. వారి ముఠాలోనే ఉన్న కీలకం తాపాన్ని వెలిబుచ్చుతూ వారి అత్యుక్తులంతి కలగానూ, వారి కుటుంబానికి నా నానుభావాలి ప్రవర్తనా తెలుపు తీసుకుంటున్నాను.

Sri S. Jaipal Reddy (Kalyakurthi) — Sir I would like to associate myself with the condolence motion tabled by the Leader of the House. The premature demise of Sri J. V. Narsinga Rao is almost surprising because he enjoyed perfect health. In his death, we have lost a great patriot, a great administrator and, above all, a very fine gentleman. The most remarkable thing about him was that he could remain so guileless in politics. As I used to say, he used to carry his heart on his sleeves. If anybody ever confronted him he could easily read what all he felt. As Mr Kesavulu has rightly pointed out, politics he always took a steady-fast stand. In this connection, I am reminded of the lines of Dante. It was Dante who said that the hottest places in hell are reserved for those who maintain strict neutrality in the hour of a moral crisis. In the history of Andhra Pradesh, or in the history of the erstwhile Hyderabad State, there was not an occasion when Sri J. V. Narsinga Rao did not take a categorical stand on any problem and fight it out. During the recent Telangana agitation we all know how he stood rocklike for the integrated State and I must say on this occasion that he made a mighty contribution for the preservation of the integration of the State. With these few words I convey my sympathies to the members of the bereaved family.

శ్రీ కె. రామనాథం (మిడినేపల్లి):—అధ్యక్షా, నిరాశంబుడు, విగర్హి. స్నేహశీలి అయిన ఓ క్రుడు శ్రీ జె. వి సరసింగరావుగారు చవిపోవడం ఈ రాష్ట్రానికి చాల తీవ్రని లోటు. సరసింగరావుగారిని ఎరిగివున్నవారందరూ వారిలో ఎన్నటనంటే స్నేహశీలం, ఎంత రెచ్చగొడరామని స్రయత్నం చేసినప్పటికీ ఉద్రేకపడవటువంటి గుణాలు అందిరు గ్రహించిన విషయాలే. అనేకసార్లు వ్యక్తిగతంగా ఆసీ. దూషణలు చేయడం జరిగినప్పడకూడ ఎప్పుడూ ఆయన రెచ్చిపోవడంగాని ఎవరిపై ద్వేషం పూనడంగాని, క్రోధం పూనడంగాని ఎవరుకూడ ఎరిగిఉన్న విషయం కాదు. ఆయన అందరితో బాగా వుండేవారు. ఎవరికి ఏమీ సహాయం చేయవలసివచ్చినప్పటికీ తప్పనిసరిగా ముందుకువచ్చి చేపే వ్యక్తి. ఆయన ఈ సమైక్యతకోసం చేసిన శ్యాగం ఆయన వడివ శ్రమ అందరికీ తెలిసిన విషయమే. మొట్టమొదట జంటిల్ మెన్ ఆగ్రిమెంటులో సంతకం పెట్టిన వ్యక్తి. దేశ సమైక్యత నిలబడడానికి మొప్పజరిగిన అలజడిలో దీక్షతో నిలబడి ఏ విధమైన ఒత్తిడికి లోనుకాకుండా తాను ఎంతో కష్టానికి గురై దీనికొరకు కృషిచేసిన వ్యక్తి. ఆయన మరణం మన రాష్ట్రానికి, ప్రత్యేకించి తెలంగాణా ప్రజలకు తీవ్రని లోటు. వారి అత్యుక్తులంతి చేకూరాలని పథానాయకులు ప్రవేశపెట్టిన ఈ తీర్మానాన్ని బలపరుస్తూ వారి కుటుంబానికి క్షుద్ధారా పోషణాన్ని తెలుపుతూ తెలుపు తీసుకుంటున్నాను.

श्री गडडेना (मबोल) -अव्ययजी। मन्त्रमन्त्री जी ने जो रेगोल्युशन रखा है मैं उन की बहुत दुःख के साथ ताईद करना ह। श्री जे. वी. नरसिंहराव का देहान्त हमारे लिए बहुत बड़ा नुकसान है हमारे लिए ही नहीं राष्ट्र के लिए भारत के लिए आराम्य तौर पर जिगा आदिलावाद के लिए बहुत बड़ा नुकसान है। उन के लभाव से जात्र प्रद की पजा और ग्याम तौर पर उन के साथ रहने वाले अच्छी तरह जानकारी रगी है वह नितागत निगमत्री व्यक्ति थे। वह यह नहीं समझते थे कि वह इनने बडे आदमी है मन्त्री है उन मे गर्ग नहो था। भोले भाले थे। जायद ही हम के आसा आदमी नमीव होगा। उन की सजानना यह हि हि अगर कोई उन का नुकसान भी पहुचाना चाहे उनकी राजनीय जिन्दगी मे हो या किर्की और क्षेत्र मे अगर वह उन के पास जाकर कह देगा कि साफ करणा तो वह उन को अर्नी छाती से लगालेते थे। दिल मे किमी से दुर्भावना नही रखते थे। अगे व्यक्ति का हमारे पास से चला जाना बहुत बड़ा नुकसान है। दवाखाने मे ८-१० दिन पहले उन के बचने की उम्मीद नही दिग्वाई दे रहीं थी। लेकिन यह डाक्टरों की कोशिश थी। हमारे आदरनीय मुख्यमन्त्री साहव ने भी अच्छे ढग से अपनी दोमती का हक अदा किया। वं जो कहते थे कि अगर अच्छे से अच्छे डाक्टर को बुगाने से फाएदा होसकता है तो पै उन के लिए नैया ह इस को पूरा करके दोसती का हक किम तरह जरा करण चाहिए इस का सुन्द हमारे पासमे पंग किया मैं उन को धन्यवाद देना ह। मैं और जिज्ञा मन्त्रा रेडेडी साहव अथ उन का देखने के लिए गए थ तो हम उमी समय नाउम्मीद हो गए थे कि यह एग दा दिन के भेदभाग है। उनका जीवन आदर्श जीवन था। मैं अपनी ओर से और अपने जिग के हर एक व्यक्ति का ओर से उन की मौत पर दुःख प्रगट करता ह और ईश्वर मे प्रार्थना करता ह कि वह उनके खानदान के हर एक व्यक्ति को उम दुःख के सठने का साहस दे और उनकी जात्रवा का गार्गि दे। इस प्रार्थना के साथ मैं समाप्त करता ह।

श्री. जी. कौटय्य (टि.रा.ल) :— ఆధ్వర్యము, ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన యీ టీ.రా.నాన్ని నేను బలపరుస్తూ, యీ సందర్భంలో నేను వ్రాసిన ఒక విషయ గేయాన్ని గానం చేస్తున్నాను.

(1)

జోహారులు నీకీవె
 శ్రీ జె. వి. నరసింగరావు
 ఎంత దుర్వార్త ధరను
 వింటినయ్య నేడు నేను.
 మింట మెరయు తారలన్ని
 మంటివైన రాలినట్లు
 భూకంపము వచ్చినట్లు
 భూమి బ్రద్దలై నయట్లు
 మోరెత్తే కడలి రాలు
 భోదన ఏడ్చినయట్లు
 లోకాలోకాలన్నీ
 చీకట్లో మువిగినట్లు
 నాకేమో మదిలోపల
 చీకట్లే క్రమ్మినట్లు
 దిక్కు తోచక నాకు
 దిగులు చెందుచున్నాను. .. జోహారులు! :

శ్రీ బ. వెంకటసుబ్బయ్య (వెంకటగిరి) :—అధ్యక్షా, సభాసాయకులు ప్రవేశ పెట్టిన సంతాప తీర్మానమును బలపరుస్తున్నాను. వారు చెప్పినట్లుగా నరసింగరావుగారు ఓడు నిరావయింజీ వెంకటగిరిలో వారికి మేము మిత్రులమయినా, వారు బంధువులమనే చెప్పుకొనేవారు. మేము ఏ పని చేయలేదా, పోయివున్నామని వెంటనే చేసేవారు. మేము వెళ్ళి లోపల చీటి ఎప్పుడయినా సంపిస్తే, గంటల చరణడి అక్కడ వుండవలసింది. చివరన చివరకై కాసేపు ఎక్కువ కూర్చోవచ్చు. ఎక్కువ వేపు మాట్లాడుకోవచ్చుననే ఓర్వితో వారు మమ్ములకు చివరన పనిచేసారు. మాకు అప్పుడు అర్థమయ్యేది కాదు. మేము ఎప్పుడు చీటి సంపించినా వెంటనే బలవరేమో అనుకునేవారం. వారు మా తాలూకాకు సంతో సహాయం చేశారు. వారు విద్యుచ్ఛక్తి బోర్డుకు అధ్యక్షులుగా వున్నప్పుడు మా నియోజక వర్గములో పనిపన్నెండు గ్రామాలకు విద్యుచ్ఛక్తి యిచ్చి ఎంతో మేలు చేశారు. వారి మేలు మేము ఎన్నడూ మరచి పోలేము. వారి మరణానికి సంతాపాన్ని తెలియజేస్తూ, నా తరపున, మా నియోజక వరం చరపున, మా రాజాగారి తరపున సంతాపాన్ని తెలియజేస్తూ వారి కుటుంబానికి సూ హృదయపూర్వకమైన సానుభూతిని తెలియజేస్తూ యితరులతో ముగిస్తున్నాను.

శ్రీ అనంతి వెంకటరెడ్డి (అనంతపూర్) :—అధ్యక్షా, ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రవేశపెట్టిన సంతాప తీర్మానమును హృదయభారంతో ఏకీభవిస్తూ కొన్ని పిషయాల చెప్పవలసివచ్చినాను. కీ.శే. నరసింగరావుగారు హాస్పిటల్ లో అడ్మిట్ అయినారని, స్పృహతప్పి వున్నారనే వార్త మాకు ఎంతో దిగ్భ్రాంతి కలిగించింది. ఎంతో బాధ పడదాను. ఎందుకంటే ఇంక మరణం చెప్పదు అనే పరిస్థితివలన. వారు పన్నెండు రోజులు మృత్యువుతో పోరాడి రాత్రి రిన్నుమూశారనే వార్త తెలిసిన వెంటనే ఆంధ్ర ప్రజానీరం దుఃఖపాగరంలో మునిగిందని చెప్పడంలో ఏ మాత్రం సందేహం లేదు. వారి మరణం ఒక్క మన ఆంధ్ర ప్రదేశ్ కే కాదు, భారతదేశానికంతటికీ తీరని లోటు అని మనవిచేస్తున్నాను. వారు రాజకీయరంగములోనై తేనేమి, సాంఘిక రంగములో నై తేనేమి, అన్ని రంగాలలోను ప్రముఖపాత్ర వహించి. ప్రజాసేవచేసి ప్రజల మన్ననలను పొందిన మహానాయకుడు. వారు చరమగా మా జిల్లాకు వస్తూ వుండేవారు. వారితో నాకు సాన్నిహిత్యం వుండేది. తెలంగాణా యాజిపేషన్ సందర్భంలో అనేక సంఘటనలు రావడం, శాసనసభలోనే కొంతమంది మిత్రులు వారిని అపమానకరంగా మాట్లాడడం జరిగింది. అన్నంటినీ వారు ఎంతో ఓర్పుతో, సహనంతో ఎదుర్కొనేవారు. నేను చెబులారా వినడం, కళ్లారా చూడడం జరిగింది. అటువంటి నాయకుడు యీనాడు మనముద్దయ్యే లేడు అనేది చాల బాధగా వుంది. విచారంగా వుంది. వారి మరణవార్త విని అందరూ చాలా అభిప్రాయాలు వెలిబుచ్చారు. నా సానుభూతినికూడా వారి కుటుంబానికి తెలుపవలసినదిగా కోరుతూ, వారి ఆత్మకు శాంతి కలుగ జేయవలసినదిగా భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ వెలుపు తీసుకుంటున్నాను.

మిస్టర్ డిప్యూటీ స్పీకర్ :—కీ. శే. నరసింగరావుగారి మృతిపట్ల సభా సాయకులు, గౌరవసభ్యులు ఏ భావాలైతే వ్యక్తం చేశారో వాటితో నేను ఏకీభవిస్తూ

ఈ సందర్భంలో వారి కుటుంబానికి నా సానుకూలత, వారి ఆత్మకు శాంతిని చేపాల్పవలసినదని స్పష్టప్రార్థన చేశారు. ప్రార్థనలు.

As a mark of respect I request all the members to pay their homage by standing in their seats for two minutes.

The question is :

“ That this House places on record its deep sense of sorrow at the demise of Sri J.V. Narsinga Rao, a member of the Andhra Pradesh Legislative Assembly and former Deputy Chief Minister and conveys its deep sense of sympathy to the members of the bereaved family ”.

The motion was adopted nem con all the members standing in silence for two minutes-

(The House stands adjourned to meet again at 8.30 A. M. on Tuesday, the 5th September, 1972.)

The House then adjourned till Half-Past Eight of the clock on Tuesday, the 5th September, 1972.